



muy sin cuidado á los que saben despreciar cual se merece esa clase de miserias y desahogos.

Desengañese «El Eco»; sus aspavientos solo pueden producir un efecto contrario al que se propone dicho periódico; pues que si aqui hubo para la elección de concejales, inteligencias entre elementos diversos; si respetabilísimos socios de la Conferencia de San Vicente de Paul (entre los que por supuesto, jamás se ha contado ni uno sólo de los partidarios del mencionado periódico) dieron su voto á candidatos federales, todo el mundo sabe de sobras y más que nadie el mismo «Eco» por más que tenga interés en callárselo, que aquella inteligencia no obedeció á otros móviles que á la necesidad que de algunos años se dejaba sentir imperiosa y apremiante, de desamortizar la administración municipal de manos de los posibil-fusionistas y de quitar al ayuntamiento el carácter marcadamente político y de partido que habian logrado imprimirle los que tratan de convertirlo todo en sustancias para sus miras interesadas y mezquinas.

Por lo demás es de tener en cuenta que aquella inteligencia aparte de venir justificadísima por la necesidad de una recta y justa administración comunal, mirado bajo el punto de vista religioso es tanto más de admirar la frescura con que finge extrañarse «El Eco» de que socios de San Vicente de Paul hayan dado sus sufragios á candidatos federales, cuando es bien público y notorio que los devotos de «El Eco» en materia de irreligiosidad y desprecio han dado siempre quince y raya á los federales y cuando es bien sabido que el mismo «Eco» lo ha encontrado muy natural y correcto si alguna vez los mismos votos ó alguno de ellos por circunstancias especialísimas se han dispensado á sus adeptos y admiradores.

Aparta, pues, de no ser *El Eco* voto en la materia ni mucho menos, bien puede asegurarse que la nueva Corporación municipal, gracias á la inteligencia que tanto escuete á aquel periódico, en punto á asuntos religiosos generales, ha de resultar mucho menos mala que los anteriores Ayuntamientos posibil-fusionistas y que en la administrativa ha de enderezar muchos entuertos, preparando y cultivando convenientemente el terreno para evitar que vuelvan á producirse.

De V. señor Director afecmo. S. S.

*El Corresponsal.*

Sr. Director de EL BALUARTE.

Cadaqués 27 Noviembre 1893.

Muy señor mío: el pasado domingo en nuestra Iglesia Parroquial dióse fin al devoto Novenario en sufragio de las benditas almas del Purgatorio,

Debido al celo y fervor del Rdo. Miguel Oliveras Económico de esta parroquia, encargóse de los sermones un P. Franciscano que con facilidad de palabra y elocuencia persuasiva salían de sus labios á raudales enseñanzas prácticas de vida futura, que esperamos habrán aprovechado á los numerosos fieles que todos los días han asistido á pesar de lo inconstante del tiempo, y que con religiosa atención las escuchaban.

Felicitemos desde las columnas del periódico de su digna dirección á nuestro querido coadjutor, Rdo. Dalmau organista de ésta, que acompañado de un coro de niñas por él preparado, supo dar al canto de los Padre Nuestros y lamentarios de las santas

almas aquella variedad y afinación propias de un acto solemne.

Aprovecho esta ocasión señor Director para ofrecerte de V. amigo y atento S. S. Q. S. M. B.

R T.

## EL CONGRESO EUGARISTICO de Valencia

25 de Noviembre.

A la solemne velada que se celebró anoche en el colegio de San José asistieron el Nuncio de Su Santidad, el Cardenal Arzobispo de Sevilla, los Arzobispos de Valencia y Tarragona, y todos los Obispos que se hallan en esta capital.

Asistieron tambien el Gobernador, Alcalde, presidente de la Audiencia, general segundo cabo, comisiones y representantes de todos los centros principales.

El local estaba dispuesto con verdadera suntuosidad: la imagen de San Francisco de Borja en un hermoso cuadro presidiendo la fiesta bajo rico dosel, y alegorías del Santísimo Sacramento.

Una excelente orquesta saludó con la Marcha Real la entrada del Nuncio y los prelados.

Recitáronse poesías, discursos y diálogos en castellano, valenciano, francés, italiano, latín y griego.

Monseñor Cretoni, que parecía muy complacido de tan agradable función, dirigió á los alumnos cariñosas frases y les dió su bendición.

Con esto terminó la fiesta, retirándose todos muy complacidos, y en especial las distinguidas familias que tienen á sus hijos en tan recomendable establecimiento.

Con gran suntuosidad se ha celebrado esta mañana en la Basílica Catedral la función religiosa anunciada.

El templo ostentaba una profusa y brillante iluminación que daba á la iglesia el mayor aspecto de las grandes solemnidades.

Las tribunas de señoras estaban invadidas por selecta concurrencia.

Tambien estaban ocupadas por millares de almas las sillas dispuestas para los congresistas, y las naves laterales destinadas al público.

En el altar mayor han tomado asiento los prelados que se encuentran en nuestra ciudad, nutrida representación del Ayuntamiento y los canónigos de esta Catedral.

Por numerosa orquesta se ha interpretada una gran Misa en la que ha oficiado el Nuncio de Su Santidad, monseñor Cretoni.

Terminado el Evangelio, ha ocupado la sagrada cátedra el cardenal arzobispo de Sevilla don Benito Sanz y Forrés, quien ha pronunciado una extensa oración sagrada, sin disputa una de las mejores que le hemos oido.

Con gran sencillez y con párrafos en los que demostraba sus profundos conocimientos en las ciencias teológicas, ha desarrollado su tema que versaba sobre el Santísimo Sacramento al que ha considerado como misterio de piedad, signo de unidad y lazo de caridad.

Al terminar su bellísimo sermón el sabio Prelado, ha recibido cariñosísimas felicitaciones, á las que unimos la nuestra.

En el certámen verificado ayer, despues de un breve descanso se adjudicó el premio del arzobispo señor Sancha al romance cuyo lema era *En la Hostia*, etc. Su autor resultó ser don Francisco Jimenez Campana (Granada).

El premio del obispo de Lérida se adjudicó á la composición señalada con el número 92. y cuyo autor es don Ignacio Valenti Forteza (Mallorca).

El premio del obispo de Segorbe para el autor de la Misa con el lema *Cor Mare*, se adjudicó á don Bartolomé Torres Frias (Mallorca).

El premio del obispo de Mallorca para el *Gradual* número 206, se otorgó á don Enrique García Muni (Valencia).

Acto seguido el presidente pronunció un corte y elocuente discurso alusivo á esta fiesta, dándose con esto terminado el acto, que ha resultado muy brillante.

Han obtenido accesits de poesia don Ramon Valls, presbitero, de Leon (Méjico); doña Antonia Gili Güell, de Barcelona; don Juan Bautista Pastor Aicart; don José Zapater y Ugeda y don Ciriaco Arauzus, de Pamplona. De prosa: don Manuel Polo y Peyrolon; don Antonio Beltran Morante, de Granada; don Ramon Peris Menchete; don Francisco de Uturbarria, presbitero, de Bilbao. De música: el Padre Gabriel Palau, de Orihuela; don Francisco Ruiz Escovés, de Madrid, don Juan Montes Cappon, de Galicia; don Raimundo Cason-Fernández, de Madrid; don Mariano Baixaul, presbitero.

El aspecto de la ciudad era magnífico.

Los balcones de la larga carrera presentaban desumbrador aspecto, ostentando vistosas colgaduras, que servian de bellissimo marco á nuestras hermosas paisanas.

Es gran número de calles se han improvisado tribunas para ver la procesion, siendo muy disputa los sillal.

A las once menos cuarto era cosa menos que difícil abrirse paso en las calles de la carrera, cruzándose las corporaciones, asociaciones y pueblos que acudían á las iglesias en donde debian reunirse.

Como suponiamos, el organizar procesion de tal magnitud era cosa difícilísima, á pesar de las ordenes dadas de la actividad de la comision encargada de este festejo.

Las iglesias de San Esteban, Salvador, San Lorenzo, San Miguel, San Juan del Hospital, San Bartolomé, San Nicolás, San Marín, Santo Tomás, San Andrés y Colegio del Patriarca, era insuficientes para contener á los que habian de figurar en la procesion.

A las once y cuarto en punto se ha hecho desde la Ciudadela una salva de 21 cañonazos, que ha sido la señal para el vecindario de que salía de la Basílica la procesion del Santísimo Sacramento.

Es cosa menos que imposible detallar el orden de la procesion y el número de estandartes, imágenes y bandas que figuraban en ella; sólo á la ligera daremos algunos detalles.

Abria la marcha un piquete de la Guardia civil. Seguian las banderolas de la ciudad, danza de enanos y los gigantones; los asilos de San Juan de Dios, de Campo, de Romero, de la Misericordia.

Seguian luego representados por su clero parroquias y numeroso acompañamiento, estandartes, música, etc., etc., unos cincuenta pueblos rivalizando en esplendor.

Seguian luego la Asociación del Sagrado Corazon de Jesús, que lleva 20 luces y el guion de la corporación.

Asociación de Católicos y sus escuelas, con bandera 50 luces, banda de Santo Tomás de Aquino y banda de la corporación.

Asociación de San Bult, con guion 20 luces y el anda de la corporación, Asociación de los Amiguitos del Niño Jesús, con bandera y 49 luces.

Adoración nocturna de Valencia. Llevaban sus individuos como distintivo la medalla-cruz del Corazon de Jesús con cinta encarnada y blanca.

Iban por término medio en cada turno unos 15 individuos.

Real Congregación de la Guardia y Oración al Santísimo Sacramento de Valencia, guion y 100 luces.

Asociación de la Escuela de Cristo, guion, 53 luces. Medalla con cinta blanca.

Archicofradía de la Guardia de Honor al Sagrado Corazon de Jesús, de la Zeidia y San Martin, guion y banda del Sagrado Corazon. 50 luces y música. Medalla con lazo grana.

A esta se ha agregado la Asociación del Corazon de Jesús de la alqueria del Pino (Godella) 20 luces.

Asociación de la Virgen de los Dolores de Millanueva de Castellón con guion. 14 luces.

Seguian las Ordenes Terceras de San Francisco y Santo Domingo de esta ciudad con las imágenes de sus patronos.

A éstos se han unido los Terceros de Masamagrell, Meliana, Foyos, Godella, Rocafort, Manises, Cuart y Liria, llevando cada grupo su estandarte y formando todos una seccion de más de 300 acompañantes.

Los aislados del Colegio Imperial de niños huérfanos de San Vicente Ferrer llevaban su estandarte ó guion y la imagen del Apóstol valenciano.

Los frailes copuchinos, franciscanos y predicadores precedian á los cleros parroquiales, que llevaban sus cruces y los Santos titulares, vistiendo los sacerdotes capas pluviales.

Seguian los postigueros de la Basílica y la cruz de San Pedro, y en pos grandísimo número de socios del Congreso Eucarístico, llevando entre las filas las imágenes de plata que posee el Cabildo, á saber: el busto-relicario de Santo Tomás de Villanueva, las imágenes de San Luis Bertrán, San Vicente Ferrer y San Vicente Mártir, el busto de Santo Tomás de Aquino y el templete con la imagen de la Virgen.

Despues iban los grandes blandones llamados *cirialots*, los seminaristas, e intercalados con los beneficiados y canónigos de la Basílica la Real Maestranza, ordenes militares, grandes cruces, claustro universitario, el rector, diputados á Cortes y senadores, generales, títulos de Castilla y grandeza de España, etc.

A las dos y tres minutos ha aparecido en la puerta del templo S. D. M. llevado en andas por doce sacerdotes y precedido de otros veintiseis con incensarios, á cada uno de los cuales acompañaba un niño de San Vicente llevando la naveta con incienso.

El patio ha sido llevado hasta la puerta por el Alcalde señor Zabala, concejales señores Oltra y Albers y varios diputados provinciales.

Ha oficiado de preste el obispo de la Seo de Urgel, auxiliado por los señores deán doctor Cirujeda y Ros y arcepiestre doctor Peris Mencheta, y en pos marchaban todos los prelados que han asistido al Congreso, presididos por el Nuncio de Su Santidad, que llevaba á su derecha al arzobispo de esta diócesis doctor Sancha y á su izquierda el obispo de Mallorca.

El Ayuntamiento y Diputación provincial en corporación, precedido de sus maceros y ugieres de gran gala, presidian tan brillantísimo cortejo.

Llevando á su frente al comandante general de este cuerpo de ejército señor Lasso, Alcalde señor Zabala, presidente de la Audiencia señor Lahoz y el de la Diputación señor García Berlanga.

Un piquete del regimiento de Guadalupe, con bandera y música, y un escuadrón de lanceros de Sagunto daban la guardia de honor.

A las tres y treinta y cinco minutos de la tarde ha llegado la Custodia á la plaza de Tetuán, y de los balcones se han soltado gran número de pajarrillos encintados.

El Nuncio de Su Santidad, el Arzobispo de esta archidiócesis señor Sancha con todos los preladados que iban en la procesión y las autoridades que formaban la presidencia, han subido al altar levantado en esta plaza.

Monseñor Cretoni ha tomado en sus manos el Santísimo Sacramento, dando con él la bendición al pueblo fiel, y el deán don José Cirujeda y Ros ha leído el acto de consagración.

A las cuatro cuarenta y cinco minutos de la tarde ha entrando en la Catedral el Santísimo Sacramento. El templo estaba profusamente iluminado y era pequeño para contener el grandísimo número de fieles que en sus extensas naves deseaban colocarse.

Todos los sacerdotes, con la capilla de música y acompañados de los dos órganos, han entonado el *Tantum ergo*; el presta ha dado la bendición con el Santísimo Sacramento y se ha reservado á S. D. M. cantándose el *Sacris solemnibus*.

El jefe de la línea, general de división señor March, con su Estado mayor, ha presenciado el paso de la procesión en la plaza de la Virgen, retirándose á la Capitanía general en cuanto salió de la Metropolitana basílica del Santísimo Sacramento.

A la salida y entrada de S. D. M. en la Catedral y á su paso por la plaza de Tetuán se han hecho en la Ciudadela las salvos de ordenanza.

Al pasar el clero de la parroquial iglesia de Santo Tomás por frente á las casas números 28 y 30 de la calle del Mar ha sido tan grande la aglomeración de gente, que el anda de San Vicente Ferrer, propia de dicha parroquia, se ha tambaleado, cayendo la imagen encima del señor Cura párroco, que ha quedado levemente herido en la cabeza.

Este incidente desgraciado ha producido alguna alarma, determinando que hubiera ligeras carreras. Por fortuna se ha dominado pronto el susto, renaciendo la tranquilidad y siguiendo la procesión su marcha ordenada.

La procesión de hoy ha constituido un majestuoso é imponente acto, digno de un pueblo culto y católico cual es el de Valencia, y cuantos le han presenciado guardarán imborrable memoria de él.

A la hora fijada apareció á lo lejos la caballería mora. Al principio se veía una gran mancha negra. Algunos minutos más tarde distinguíronse las caras morenas de los moros, cuyas blanquísimas vestiduras eran agitadas por el viento. Detrás de los ginetes iba á pié una fila de moros con trajes de colores que, vistos desde lejos, producían hermoso efecto.

En último término marchaban otros ginetes, caballeros en malas calzagaduras, enjaezadas pobremente, armados unos con Chassepots, otros con Remingtons, otros con fusiles más antiguos todavía, y la mayor parte con espingardas.

Puede decirse que no hay en todo el Riff cabo de kábila que no tenga su gente mil veces mejor armada que la del hermano del Sultan, gracias al contrabando que hasta hace poco se ha hecho aquí con grave daño de los intereses de España.

Al acercarse la tropa mora nuestros clarines batieron marcha y se cambiaron los saludos correspondientes.

El general Macías, ginete en soberbio caballo, vestido de uniforme y seguido de los jefes de estado mayor, de artillería é ingenieros, de sus ayudantes y de una lucida escolta, avanzó y puso pié á tierra.

Al propio tiempo un moro seco y negro, de hermoso rostro, velado por un paño de tristeza—no me atrevo á decir si verdadera ó fingida—que todo es de presumir de los marroquíes, saludó al general llevándose la mano al corazón y elevando los ojos al cielo. A estas demostraciones de cortesía moruna contestaron los nuestros militarmente.

Los moros de la escolta de Muley Araaf mascullaron entonces algunas palabras ininteligibles para nosotros, pero que debían ser algo así como zalemas de salutación. El espectáculo que entonces ofrecían moros y cristianos era realmente hermoso. El sol hacía brillar los cascos de los dragones y las bayonetas de los soldados españoles y destacarse con mucho relieve vigoroso.

El general Macías y el príncipe moro entraron en la tienda acompañados de los intérpretes señores Marín y Rey.

El bajá del campo y otro moro, portador de una antigua y rica espingarda y de un sable de construcción reciente, pero muy valioso por las incrustaciones que le adornan (ambos objetos destinados al general Macías), se situaron como haciendo guardia á la marquesina.

Los moros de á pié se quedaron en segundo término, como escoltando el hermoso caballo tordo que montaba el hermano del Sultan. Los moros de á caballo repitieron las zalemas, y muy despacio se situaron detrás de la tienda formando en ala frente á la línea de nuestros dragones. Así permanecieron mientras se celebró la conferencia, que duró una hora. Todas las alturas estaban llenas de gente. A las puertas de las tiendas de los campamentos de Horcas Coloradas, de ambas Cabrerizas y de la Alcazaba, había filas de soldados. El campo donde se levantó la tienda fué despejado en una extensión de cuatrocientos metros y estuvo muy vigilado por los soldados y la Guardia ci-

vil, encargados de impedir que los paisanos se acercaran al sitio donde conferenciaba el general Macías y Muley Araaf.

Al terminar la entrevista, el bajá del campo y el otro moro, que al parecer es jefe de caballería, alzaron el paño que cubre la entrada de la tienda. Entonces salió majestuosamente el hermano del Sultan. Pude verle á mi sabor. Es alto, delgado, fibroso, sus movimientos son muy reposados, sus ojos revelan sagacidad y astucia. Muley Araaf montó en su caballo pausadamente y se despidió alzando el brazo derecho. Al llegar el hermano del Sultan frente á los soldados de la caballería mora, estos se inclinaron con humildad y pronunciaron guturalmente no sé qué palabras.

En seguida la comitiva de Muley Araaf se puso en marcha triste y silenciosamente, protegida por nuestros dragones. Muley Araaf y los suyos caminaban de prisa en dirección á Frajana, detrás de cuya colina acampaban en tiendas semejantes á las nuestras. Algunos ginetes iban en mulas. Todos ellos son de aspecto gallardo, pero mal trajeados y, según dije antes, peor armados. Cuando se alejó el hermano del Sultan, el general Macías que, según he observado no salió á despedir á aquél, dispuso que se replegaran las tropas y se volvió á la plaza, donde, después de almorzar, reunió á la junta técnica para ultimar el plan de operaciones que se han de emprender contra el enemigo.

Aunque no puedo afirmar absolutamente nada de lo que ocurrió en la entrevista del general Macías y Muley Araaf, referiré de lo que acerca de ella me han manifestado personas que tienen motivos para estar perfectamente informadas. Parece que el hermano del Sultan, después de hacer las consabidas protestas de amistad y adhesión á España y á la persona que ocupa el trono, y después de reconocer nuestros derechos hollados por los insolentes rifeños, dijo que castigaría severamente el ultraje que se nos ha inferido, cortando mil cabezas de moros.

El general Macías agradeció mucho las buenas palabras y bonísimos propósitos de Muley Araaf, palabras y propósitos inspirados, sin duda, en las excelentes relaciones que existen entre el Sultan y España; pero al propio tiempo añadió que, sin perjuicio de dejar en absoluta libertad al Sultan para castigar como mejor le cuadre á sus súbditos rebeldes, la nación española está irrevocablemente resuelta á lavar los ultrajes que se nos han inferido, sin que respecto á este particular haya posibilidad de que varien poco ni mucho los propósitos que desde un principio tiene el Gobierno.

Para convenir al general Macías, Muley Araaf comenzó entonces demostrando gran sagacidad y astucia, á discutir la conveniencia de variar el emplazamiento del fuerte de Sidi-Aguariach, por ser éste, en su opinión, el medio más adecuado para que termine la actitud de hostilidad hacia España en que las kábilas se encuentran desde el día 2 del pasado mes de Octubre. Pero el general Macías, que advirtió desde las primeras palabras de Muley Araaf hacia donde

éste quería llevar la cuestión, le interrumpió diciendo:

—Es inútil que nos molestemos. Debo manifestaros que en lo que á este particular se refiere, no quiere ni puede cambiar su propósito.

A pesar de esta contestación categórica del general, aun pretendió el hermano del Sultan apelar á mil subterfugios encaminados todos á conseguir lo único que se proponía, es decir, ganar tiempo. Confesó que aun no había logrado reducir á todas las kábilas, algunas de las cuales se negaban rotundamente á todo arreglo con España. Dijo además que esperaba refuerzos del interior para castigar á los rifeños, prometiendo que el mismo Sultan en persona vendría al frente de numeroso ejército para someter á los rifeños, y suplicó, por último, que suspendieramos toda operación de avance y hostilidad.

A todas las proposiciones formuladas por Muley Araaf contestó el general Macías diciendo que tenía órdenes terminantes de su Gobierno respecto al plan de conducta que debía de seguir para vengar los ultrajes que infringieron los rifeños y para construir las obras que se juzguen necesarias, invadiendo si es preciso el terreno de los moros y para permanecer en él todo el tiempo que sea necesario.

—Todo cuanto mi gobierno ha ordenado se hará—dijo el general Macías—con completa independencia de lo que haga el Sultan.

El general Macías terminó manifestando que, á pesar de esto, él por su parte agradecía al Sultan el prometido castigo de sus súbditos rebeldes, porque esto demostraría indudablemente la estimación que tienen por España.

Todavía insistió Muley pidiendo al general que consultara al Gobierno y permanecería inactivo hasta recibir contestación.

El general Macías, pronunciando entonces la última palabra, contestó que no tenía nada que consultar porque tenía amplias facultades del Gobierno español para proceder como lo demandaran el honor y los derechos de España.

## CRÓNICA GENERAL

El general Salcedo, cumpliendo las órdenes recibidas, salió ayer en el tren de la tarde en dirección á Barcelona, para embarcarse hoy con la brigada que ha de mandar. La despedida que se le hizo fué muy entusiasta. Mucho antes de llegar el tren, numerosos grupos invadían la estación y sus alrededores. Había comisiones de la Diputación provincial y del Ayuntamiento, el gobernador civil, el general Azañón, el coronel señor Elías y numerosa representación del elemento militar. El general Salcedo pronunció un brillante discurso, saturado de ardiente patriotismo, dedicando sentidas frases á nuestra ciudad de la cual guardará un recuerdo sempiterno. Como notara la presencia del sexo bello, dió un viva á la mujer de todos los tiempos, que son nuestras esposas, madres é hijas. El señor Neda dirigió breves y elocuentes frases al señor Salcedo, dándole la enhorabuena en nombre de

## Los sucesos de Melilla.

Melilla, 23.

El Gobierno deb: tener presente que según he oído á varios jefes y oficiales, hay bajas por enfermedades motivadas por cambio de vida. Si esto se prolongara, el estado de la salud podría adquirir caracteres que merecerían ser especialmente atendidos. Las más rudimentarias reglas de higiene aconsejan que se haga todo lo posible para evitar que la salud de la tropa llegue á sufrir alteración.

toda la provincia por haberle designado el gobierno para vengar el honor nacional. Las frases del general y del gobernador fueron acogidas con nutridos y entusiastas vivas. *Hasta la vuelta*, dijo el general, á la vuelta le esperamos para felicitarle calurosamente por sus campañas en las que esperamos se cubrirá de gloria.

—Mañana empezará en la Iglesia del Seminario Tridentino la novena que se celebra anualmente en honor de la Inmaculada. La función empezará á las cinco y cuarto, con la novena, canto de letrillas religiosas, terminando con el sermón que dirá cada día el elocuente orador sagrado Rdo. P. Jaime Maresma, de la compañía de Jesús.

—La cuestión de Melilla ha entrado en una nueva fase. El país se ha impuesto al gobierno que se ha decidido al fin á adoptar temperamentos de fuerza y energía. Ha sido nombrado general en jefe del ejército de operaciones de Melilla D. Arsenio Martínez de Campos. Se ha dispuesto el envío de tropas, habiendo ya salido muchos batallones. Se formarán dos cuerpos de ejército, compuesto de 10.000 hombres cada uno. Irán los generales Chinchilla y Primo de Rivera.

El único que ha quedado en una postura archi-rídulo ha sido el gabinete de *notables*, que ha retirado la dimisión acordada y se ha quedado en sus paltronas, que para ellos valen más que el honor de la patria y vidas de sus soldados y generales.

Pero por mas que haga, serán vanos todos sus esfuerzos; ante la opinión este juzgado y lo que es peor está muerto; lo que desea esta es un gobierno fuerte, que sepa hacer frente á todas las contingencias y este ya se ha visto no sirve para el caso.

—Ayer á las seis y media de la tarde se suicidó en su propio domicilio el mozo de limpieza del Instituto provincial conocido vulgarmente por *Esteve*. Estaba trabajando en el taller de carpintería de una casa de la Calle del Carmen, y allí en presencia de varios individuos se disparó un tiro de revolver en la cabeza que le produjo la muerte. Se ignoran los móviles que impulsaron al infeliz á tan terrible determinación. Los circunstancias no pudieron prevenirlo, pues simulando que iba á tomar algun instrumento de uno de los estantes, cogió el arma suicida. El juzgado se personó inmediatamente en el lugar del suceso, para instruir las diligencias oportunas, ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Hospital.

—En la Capitanía general se recibió orden de que saliese una brigada de tres batallones en dirección á Melilla. Los batallones designados son los primeros de los regimientos de San Quintín, n.º 49, Luchana, n.º 28, y Albuera, n.º 26. El primero se hallaba ya en esta plaza, y el segundo en Granollers de donde llegó ayer á la una de la tarde. Albuera está de guarnición en Tarragona. Los dos primeros se embarcarán hoy á las 8, á bordo del grandioso vapor «Conde Wifredo», el cual saldrá de este puerto entre diez y once, llegando á las tres de la tarde á Tarragona donde embarcará el de Albuera, y de cuyo punto saldrá á las cinco, llegando á Melilla á las ocho de la mañana del viernes. Hoy se procederá al embarque del material.

La brigada va al mando del general Salcedo, acompañándole el general Molins.

El batallón de Luchana está distribuido entre los cuarteles nuevos y el del Buensuceso.

El ayuntamiento irá en corporación á despedir á las tropas y las obsequiará con cigarros y dinero. También asistirá la Banda municipal.

A demás ha cedido seis carricubas para el servicio del ejército en Melilla: tres salieron en la última expedición y las otras tres saldrán mañana.

Posteriormente se ha dado orden de que marchen los dos batallones de San Quintín.

—El señor Obispo de Segovia ha hecho público su propósito de costear en su Seminario la carrera eclesiástica completa á uno de los hijos ó hermanos de los oficiales y soldados que murieron ó quedaron inutilizados en el campo de batalla á últimos de Octubre, ó á los que muriesen ó se inutilizaren en la guerra con los moros, si ésta continuase. En el joven que haya de ser agraciado han de concurrir las circunstancias de edad, vocación y las demás que son necesarias para aspirar al sacerdocio, y ha de ser propuesto por el ministerio de la Guerra.

—Ha pasado á la Audiencia de Barcelona el sumario instruido con motivo del asesinato cometido en la persona del párroco de Castelldefels y su sobrina, de que tienen ya conocimiento nuestros lectores. El juicio oral se verá por jurados y se verá en Enero próximo.

—En el próximo mes de Diciembre se celebrarán en distintos pueblos de esta provincia las ferias siguientes:

6 Sant Privat del Bas—8 Palafrugell.—13 Bañolas, Hostalrich.—21 Blanes, Figueras, Olot, Palamós.—31 Santa Coloma de Farnés.

—La tramontana que el jueves y viernes de la semana pasada ha soplado con toda la fuerza del impetuoso huracán en Figueras, ha causado daños de consideración en los edificios y plantaciones, y hecho perder el equilibrio á cuantos pillaba descuidados.

El frío es muy intenso en aquella ciudad, por razón de la nieve caída pocos días antes en el Pirineo.

—Es curiosa la noticia que, según vemos en un diario católico portugués, ha hecho á Roma el señor Obispo de Ciudad Rodrigo acerca de las corridas de toros y ciertas prácticas introducidas en ellas.

A la pregunta: Si pueden consentir los Prelados que los sacerdotes asistan al espectáculo, llevando consigo la Santa Extremaunción, la Penitenciaría Romana, ha contestado *negativamente*.

A la pregunta: Si pueden guardarse los Santos Olers *ad cautelam*, en algún lugar próximo á las plazas, se ha contestado que puede hacerse así, como el local sea decoroso y no aparezca que se ha llevado á propósito.

A la pregunta: Si puede consentirse que el sacerdote asista al espectáculo, se ha respondido *negativamente*.

—La suscripción abierta por la diputación de Zaragoza para ayudar á los gastos de la guerra de Melilla, ascienden hasta hoy á la suma de 8.240 01 pesetas.

—Se ha encargado de la dirección de «La Comarca Leal», semanario carlista que se publica en Vich, nuestro querido compañero y paisano, el distinguido periodista D. Juan B. Falcó. Con el cambio de dirección se han introducido en el leal periódico notables mejoras, por las que sinceramente felicitamos á su nuevo Director.

—Dícese se han embargado parte de los trabajos del ferro-carril en construcción de esta á Olot. Sentiríamos se confirmara la noticia.

—El Rdo. Herenajildo Trias, cura-párroco de Vidreras, reunió la noche antes de partir, á todos los reservistas, invitándoles á cenar en su compañía. Todos asistieron á la cariñosa invitación de su amado pastor espiritual, quien después de la cena regaló á cada uno un escapulario, cinco pesetas y dos cigarros puros, dándoles además diez pesetas para que fueran á beber juntos. El buen sacerdote no contento con el modesto obolo, que de su pobreza les había podido proporcionar, quería y costó tra-

bajo desuadirlo de su noble empeño, pasar por las calles implorando la caridad pública en favor de los desgraciados soldados.

Esta es la manera como entiende el verdadero patriotismo la clase sacerdotil, tan calumniada por los liberales.

—Mañana se verificará en nuestra Audiencia provincial el juicio oral, de la causa sobre hurto, procedente del juzgado de Santa Coloma de Farnés, seguida contra Rosa Ferrer. Será abogado D. Narciso Héras, bajo la representación de D. Ramón Cumané.

—El Ayuntamiento de Blanes, ha tomado en favor de los reservistas, los dos siguientes acuerdos:

«Primero: Crear una pensión vitalicia á favor de los heridos, hijos de la población, que resulten absolutamente imposibilitados para ganarse el sustento. Dicha pensión será de 720 pesetas, si tan sólo resulta uno con derecho á lo mismo; de 600 pesetas siendo dos, y de 365 siendo tres ó más los que deban ser pensionados.

Segundo: Los heridos no imposibilitados en absoluto, deberán ser preferidos para cualquier destino dependiente de este municipio, siempre que no carezcan de facultades para desempeñarlo.»

Digno de loa y encomio es el cabildo municipal de Blanes por su patriótico y caritativo proceder.

—Segun leemos en un colega de Olot el jueves pasado cayó una copiosa nevada sobre aquella villa. La temperatura ha sufrido con ello un notable descenso.

—El Fiscal de la Audiencia ha pedido la revisión del veredicto emitido por el Jurado en la causa seguida á Ricardo Moner, por supuestos delitos de falsedad y hurto, por creer que el tribunal de hecho había incurrido en grave error y manifiesta contradicción en su juicio. El tribunal de derecho ha accedido á la petición del representante de la Ley.

—El oficial del regimiento de Guipuzcoa D. Carlos Pintado ha escrito una extensa carta al dueño del café militar D. Juan Vila, participándole los incidentes de la travesía y el entusiasta recibimiento que les dispensaron sus compañeros, á su llegada á Melilla. En la misma carta dedica un cariñoso recuerdo á Gerona y promete enviar frecuentes correspondencias.

—He aquí las que componen la escuadra que tenemos en Algeciras.

*Pelayo*.—Tripulantes, 615; cañones de calibre de 32 á 12 centímetros, 17, G. Hontoria; id. de tiro rápido, 18.

*Reina Mercedes*.—Tripulantes 357; cañones de 16 centímetros, 6, G. Hontoria; id. de tiro rápido, 13.

*Reina Regente*.—Tripulantes 381,

38 cañones de 14 á 12 centímetros, 19; id. de tiro rápido, 19.

*Alfonso XII*.—Tripulantes, 384; cañones de 16 centímetros, 6, G. Hontoria; id. de tiro rápido, 15.

*Conde de Venadito*.—Tripulantes, 152; cañones de 12 centímetros, 4, G. Hontoria; id. de tiro rápido, 9.

*Isla de Cuba*.—Tripulantes, 136; cañones de 12 centímetros, 4, G. Hontoria; id. de tiro rápido, 6.

*Destructor*.—Tripulantes, 52; cañones de 9 centímetros, uno, G. Hontoria; id. de tiro rápido, 6.

*Tewerario*.—Tripulantes, 72; cañones de 12 centímetros, 2, G. Hontoria; id. de tiro rápido, 5.

*Torpedero Habana*.—Tripulantes, 19; una ametralladora Nordenfeldt de 25 milímetros.

—La maestría consumada, que todo el mundo reconoce en la *Lucha* para los juegos de equilibrio político, no le ha valido esta vez ni le ha evitado el traspies fenomenal que acaba de dar, que la ha dejado en medio del arroyo y en postura ridícula ante la opinión.

Nuestro señalado triunfo se le indigestó á su oportunista *estómago* y para desvirtuarlo, para amornar sus efectos, para ocultar su importantísima trascendencia se ha valido de medios, que la buena té condena, que la seriedad rechaza.

Con una *sans facon* sin precedentes en el periodismo formal se atrevió á hincar su dantesco diente en la intachable honradez política de los concejales carlistas electos.

Estos, ofendidos en lo que mas estiman, en su dignidad y consecuencia políticas, creyeron necesario publicar el documento que vieron nuestros lectores el domingo, para justificarse ante el tribunal de la opinión pública y corresponder á la confianza que en ellos depositaran sus correligionarios, no para desmentir las burdas, miserables é indignas patrañas que solo pueden cuajar en un chirumen tan gastado como el de la *Lucha*.

Nuestros dignos amigos hicieron aquella profesión pública de su fe política libre y espontáneamente, sin necesidad de excitaciones ni mucho menos de imposiciones por parte de la Junta provincial, como afirma faltando descaradamente á la verdad, el organillo liberal.

Sus actos, su abolengo, su historia son de sobras conocidas, para que nadie ponga en tela de juicio su filiación íntegra y netamente tradicionalista, para que hayan demenester estímulos y mandatos que les decidan á proclamarse lo que han sido siempre y continúan siendo, esto es, afiliados al partido carlista.

La victoria que para sí recaba la *Lucha*, obtenida con artimañas de baja estofa no es tal victoria, ni cosa que de lejos se parezca á ello; pues el público sabia muy bien que nuestros concejales eran carlistas porque sabia lo que va de personas dignas y consecuentes á periódicos vividores, transfugas y traidores á todos los partidos, y apóstatas de todas las ideas.

Ni una palabra más hemos de decir á la *Lucha* si sigue por este terreno, pues aunque no poseamos la experiencia del *pasteleo*, comprendemos y tenemos un concepto demasiado alto de la dignidad de la prensa, para que bajemos á diario á desvanecer torpes calumnias y absurdas falsedades, dictadas por un odio culto y refinado.

## CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Contado.	Fin mes.	Próximo.
Duda Interior 4 %.		65'05	00'00		64'75	00'00
» Exterior 4 %.		75'15	00'00		75'00	00'00
Billetes Cuba 1886	106'25			106'00		
» » 1890.	94'37			94'25		
Banco Hispano Colonial.		39'95	00'00		39'65	00'00
Acciones F. C. Norte de España		27'00	00'00		26'20	00'00
» » Francia.		22'00	00'00		21'85	00'00
» » Oranse.		00'30	00'00		00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %.	97'00			97'50		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %.	53'75			54'00		
Idem no hipotecadas.	89'00			89'50		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARIS						
Renta Exterior.		61'00				
Acciones F. C. Norte España.						60'84
GIROS.						
París.		23'60				23'45
Londres.						

Telégrama de la casa Quintana y Basols.—Agencia de Negocios. Ciudadanos. 20. Gerona.